

习近平主持政治局集体学习强调深化司法体制改革 提高公信力是根本尺度

据新华社北京3月25日电 中共中央政治局3月24日下午就深化司法体制改革、保证司法公正进行第二十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,深化司法体制改革,建设公正高效权威的社会主义司法制度,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。公正司法事关人民切身利益,事关社会公平正义,事关全面推进依法治国。要坚持司法体制改革的正确政治方向,坚持以提高司法公信力为根本尺度,坚持符合国情和遵循司法规律相结合,坚持问题导向、勇于攻坚克难,坚定信心,凝聚共识,锐意进取,破解难题,坚定不移深化司法体制改革,不断促进社会公平正义。吉林省社会科学院黄文艺教授就这个问题进行讲解,并谈了意见和建议。中共中央政治局各位同志认真听取了她的讲解,并就有关问题进行了讨论。

司法不公、冤假错案等问题如果不抓紧解决,就会严重影响全面依法治国进程

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,我国司法制度是党领导人民在长期实践中建立和发展起来的,总体上与我国国情和我国社会主义制度是适应的。同时,由于多种因素影响,司法活动中也存在一些司法不公、冤假错案、司法腐败以及金钱案、权力案、人情案等问题。这些问题如果不抓紧解决,就会严重影响全面依法治国进程,严重影响社会公平正义。党的十八大以来,党中央对司法体制改革高度重视,紧紧围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家,紧紧围绕维护社会公平正义,抓紧落实有关改革举措,取得了重要进展。

习近平强调,司法制度是上层建筑的重要组成部分,我们推进司法体制改革,是社会主义司法制度自我完善和发展,走的是中国特色社会主义法治道路。党的领导是社会主义法治的根本保证,坚持党的领导是我国社会主义司法制度的根本特征和政治优势。深化司法体制改革,完善司法管理体制和司法权力运行机制,必须在党的统一领导下进行,坚持和完善我国社会主义司法制度。要把党总揽全局、协调各方,同审判机关和检察机关依法履行职能、开展工作统一起来。

司法体制改革成效如何,说一千道一万,要由人民来评判。司法是维护社会公平正义的最后一道防线

习近平指出,司法体制改革必须为了人民、依靠人民、造福人民。司法

体制改革成效如何,说一千道一万,要由人民来评判,归根到底要看司法公信力是不是提高了。司法是维护社会公平正义的最后一道防线。公正是司法的灵魂和生命。深化司法体制改革,要广泛听取人民群众意见,深入了解一线司法实际情况、了解人民群众到底在期待什么,把解决了多少问题、人民群众对问题解决的满意度作为评判改革成效的标准。

习近平强调,要紧紧牵住司法责任制这个牛鼻子,凡是进入法官、检察官官员额的,要在司法一线办案,对案件质量终身负责。法官、检察官要有审判案件的权力,也要加强对他们的监督制约,把对司法权的法律监督、社会监督、舆论监督等落实到位,保证法官、检察官做到“以至公无私之心,行正大光明之事”,把司法权关进制度的笼子,让公平正义的阳光照进人民心田,让老百姓看到实实在在的改革成效。

我们要借鉴国外法治有益成果,但不能照搬照抄国外司法制度

习近平指出,司法体制改革必须同我国根本政治制度、基本政治制度和经济社会发展水平相适应,保持我们自己的特色和优势。我们要借鉴国外法治有益成果,但不能照搬照抄国外司法制度。完善司法制度、深化司法体制改革,要遵循司法活动的客观规律,体现权责统一、权力制约、公开公正、尊重程序的要求。司法体制改革事关全局,要加强顶层设计,自上而下有序推进。要坚持从实际出发,结合不同地区、不同层级司法机关实际情况积极实践,推动制度创新。

习近平强调,问题是工作的导向,也是改革的突破口。要紧紧抓住影响司法公正、制约司法能力的重大问题和关键问题,增强改革的针对性和实效性。党的十八届三中、四中全会提出的司法体制改革任务,都是看准了的事情,都是必须改的,要坚定不移落实到位。中央政法委和各牵头单位要规划好各项改革出台的时机、方式、节奏,不断推出一批群众认可的硬招实招。中央政法单位要带好头,无论是制度、方案的设计,还是配套措施的推出,都要从党和国家事业发展全局出发,从最广大人民根本利益出发。各地区各部门要大力支持司法体制改革,抓好工作任务落实。对已经出台的改革举措,要加强改革效果评估,及时总结经验,注意发现和解决苗头性、倾向性、潜在性问题。要下功夫凝聚共识,充分调动一切积极因素,形成推进改革的强大力量。

习近平同亚美尼亚总统会谈

本报北京3月25日电(记者李伟红)国家主席习近平25日在人民大会堂同亚美尼亚总统萨苏尔基相举行会谈。

习近平欢迎萨苏尔基相来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年年会。

习近平强调,双方要挖掘经贸合作潜力,提升合作水平,中国政府鼓励本国企业积极参与亚美尼亚交通、矿产、电力、信息、基础设施建设。中方愿意在丝绸之路经济带建设框架内,发挥自身技术和装备优势,同亚方探讨合适的合作方式,希望亚方积极推动欧亚经济联盟中方开展合作。中方将继续帮助亚美尼亚开展汉语教学,增加来华留学政府奖学金名额,愿加强双方文化、新闻和学术界交流互动。

萨苏尔基相表示,亚方希望将亚方重要的公路铁路等基础设施项目纳入丝绸之路经济带设想,将在亚美尼亚推广中文教育,开办孔子学院,加强两国人文领域交流。

就德国之翼航空公司客机失事 习近平电慰德国总统西班牙国王

李克强电慰德国总理西班牙首相

新华社北京3月25日电 国家主席习近平25日就德国之翼航空公司客机失事造成包括德国、西班牙籍乘客在内的大量人员遇难,分别向德国总统高克、西班牙国王费利佩六世致慰问电。习近平代表中国政府和人民并以个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者的亲属表示诚挚的慰问。

新华社北京3月25日电 国务院总理李克强25日就日前德国之翼航空公司客机失事造成包括德国、西班牙籍乘客在内的大量人员遇难分别向德国总理默克尔和西班牙首相拉霍伊致慰问电。李克强代表中国政府和人民,并以个人名义,对机上包括德国、西班牙公民在内的所有遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者亲属致以深切慰问。

李克强主持国务院常务会议 今年国务院立法工作重点确定

据新华社北京3月25日电 国务院总理李克强3月25日主持召开国务院常务会议,确定今年国务院立法工作重点,让改革发展沿着法治轨道前行;部署加快推进实施“中国制造2025”,实现制造业升级;听取中国北车南车重组进展情况汇报,强调以国企改革优化资源配置。

会议通过国务院2015年立法工作计划,确定了完善社会主义市场经济制度、保障和改善民生、促进文化发展、保护生态环境、加强政府自身建设等方面的重点立法项目,其中政府投资条例、环境保护税法等急需的立法将尽快提请审议,城镇住房保障条例、农田水利条例、居住证管理办法等立法将抓紧完成。

王岐山会见俄总统反腐败局代表团

据新华社北京3月25日电(记者刘东凯)中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山25日在中南海紫光阁会见俄罗斯总统反腐败局局长普洛霍伊一行。

张高丽吊唁李光耀逝世

新华社北京3月25日电 国务院副总理张高丽25日前往新加坡驻华使馆吊唁新加坡前总理李光耀逝世。张高丽在吊唁簿上题词,对李光耀逝世表示深切哀悼。新加坡驻华大使罗家良对张高丽代表中国政府前往吊唁表示衷心感谢。

航海博物馆参观人次逾百万



位于上海临港新城的中国航海博物馆,于2010年7月5日开馆以来已接待国内外参观者113万人次。中国航海博物馆馆藏2万多件珍贵文物。

新华社记者 张建松摄

奥地利决定申请加入亚投行

据新华社维也纳3月24日电(记者刘向、王腾飞)奥地利外交部发言人24日向新华社记者证实,奥地利社民党和人民党执政联盟当天在政府闭门会议上决定,奥地利将申请加入亚洲基础设施投资银行(亚投行)。

据奥地利媒体报道,奥地利向亚投行认缴的资本可能在3000万欧元至5000万欧元之间。从对外政策角度看,加入亚投行将加强奥地利与中国及亚洲地区的联系;从经济政策角度看,加入亚投行将使奥地利在亚洲的企业受益。

校园迎接“世界戏剧日”



3月25日,山东聊城大学生命科学学院志愿者在聊城市东昌府区开发区实验小学举办了“弘扬国粹文化,迎接世界戏剧日”主题宣传活动,让孩子们感受传统戏剧文化的魅力,迎接3月27日世界戏剧日的到来。

赵玉国摄(人民图片)



“冰上芭蕾”对决申城

3月25日,2015年国际滑联世界花样滑冰锦标赛开幕式在上海东方体育中心“海上王冠”体育馆举行。

大图:开幕式现场。

小图:中国花样滑冰双人滑冬奥冠军中雪(右)、赵宏博在表演。

新华社记者 王丽莉摄

愿与斯里兰卡朋友分享一个引资故事

■ 梅新育

斯里兰卡总统西里塞纳来访了,这是他上任后第一次对中国进行国事访问。正值科伦坡港口城项目风波沸沸扬扬之际,尤其期望总统先生此次访问能够有助于稳定、改善中国和国际社会对斯里兰卡商业环境的预期。

我们无意反复强调中国企业、中国投资对斯里兰卡经济洗脱连年内战后满目疮痍旧貌所发挥的不可替代的作用。我们也且不提上届政府官员们的认可与赞誉,不提登上了斯里兰卡钞票图案的电厂项目,不提正在修建的近十年来斯里兰卡第一条新建铁路……就是现在的斯里兰卡中央银行,其最新报告也仍然承认中国是斯里兰卡第一大投资来源国,在斯里兰卡2013年吸收的20亿美元外商直接投资中贡献了40%份额。

中国企业在斯里兰卡不追求特权,其信誉是在公开、平等的市场竞争中凭借效

率、技术、成本的优势而逐步树立的。一次又一次,与第三国竞争对手几乎同期获得同类建设项目,中国企业总能遥遥领先完工,常常是中国企业拿下的项目已经建成而全面投产运营,第三国竞争对手拿下的同类项目却连坑都没有挖完……

我们必然期望合法权益能得到尊重。与斯里兰卡其他中资项目一样,科伦坡港口城项目在上一届政府时期早已完成所有法定审核程序;中国企业尊重服从东道国政府重新审查的决定,但中国资本与斯里兰卡内资、其他外资一样都不希望一再反复。相信斯里兰卡的决策者们十分清楚信誉的可贵与易失,清楚信誉受损将使整个国家付出的代价。

斯里兰卡财政部长拉维近日表态将寻求和中国重新谈判贷款条件,称中国贷款8%的利率过高。问题是斯里兰卡目前的经济社会发展水平与稳定性,决定了它不可

能赢得与中国一样的市场利率。倘若斯里兰卡“成功”地使得中方同意更改已签署贷款合同、降低利率,那么,这种“成功”带来的结果会不会是未来贷款人大幅度提高对斯里兰卡贷款的风险溢价?甚至会不会导致新的融资流入完全中断相当一段时间?国际金融市场是冷峻的。

东道国和外来投资者之间的利益矛盾并不罕见,中国也是这样走过来的。改革开放初期刚刚开始引进外商直接投资企业时,我方许多谈判者因缺乏经验、害怕吃亏而往往一心只考虑我们单方面的利益。1979年中方与法国雷诺汽车公司谈判时,我方一连提了多项要求,包括技术转让及其价格、培训、外销比例等;对方听后,承认其中不少要求原则上是合理的,别的要求也可以接受或可以谈判,但向中方提出了一个问题——“你们为什么没有提到同你们合资对我方有什么好处呢?”昔日主管对

外经贸的前国务院副总理李岚清在回忆录中讲述了这个故事,今天已经是利用外商直接投资第一大国的我们,愿与斯里兰卡朋友分享。

我们期望与贸易伙伴分享中国经济增长的利益,扩大进口、推出“一带一路”计划、扩大对外投资等,都体现了这一点;对斯里兰卡,我们已经启动了中斯自贸协定谈判。在博鳌亚洲论坛上,与会国家和地区都会努力展现本国、本地区招徕跨国投资的优势,衷心期望斯里兰卡能够以商业环境稳定、可预期的优势在引资竞争中脱颖而出,实现跨越式发展。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯